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Cenușotcă.
— Poveste. —

ȘnJȘ® fost odată, pecând eră lupul cățel și Cheșa vi- 
țel, a fost intr’o țeră departe un om tocmai pu- 
tred de bogat. Bun a trebuit să fie la Dumnezeu 
și drag, că averile lui, nu altceva, făr le vedeai 
crescend. Tole-i mergeau strună și ca să fie pe 

I deplin fericit, un singur lucru-i mai lipsiâ.
Avea adecă el, omul cel bogat, o bucată de pă

mânt, care nici el nu mai ținea minte, de când nu 
i-a adus, nici tu un spic de grâu, c’atâta nu-i mult, 
li ingrășea, cum șciea el mai bine, îl lucră ca pe-o 
cânepiște, semenâ grâul mai varoș*),  punea străgi cu 
diuă cu nopte, —dar tote inzădar, că tocmai pecând 
da. holda să 'nspice, veniau noptea niște cai, ce nu 
mai aveau saț, ș-o pășteau. Nu remâneau fără coto- 
iele. Așa ’n toii anii și nu eră chip de-ai prinde, că 
tote străjile, să fi fost câte și mai câte și tot trebu
iau să fie furate de somn și âncă tocmai, când n’ar 

fi trebuit.
Omul cel bogat mai avea și trei feciori, aș dice: 

ca trei lei paralei, dar nu se potriveșce. Că să vedeți 
dumneV^stră! Pe când pe cei doi mai mari, nu-i mai 
slăbiaif din «puiul mamei« și «dragul tatei« cel mai 
mic 4țâ socotit drept lamă-mamă și mut in dungi, 
pot dice, de aceea locul lui cât e lumea și pământul, 
tot pe vatră in cenușă, de aci „Cenușotcă" i-a remas 
numele până in diua de adi și i-a remânâ cât a fi 
mălaiu in țeră.

Le intră și celor trei feciori in cap, să-și cerce 
norocul cu păzitul holdei, că da decumva ?!

In sera dintei merge cel mai mare. El, ca să-i 
sară somnul, !ace-un drăguț de foc, de să Irigi 
un bou.

De unde drac ! In dogorea căldurei numai ce-1 
taie un puiu de somn, de să-l poți duce cu așternut 
cu tot, pe bietul voinic! Diminâța vede că tocmai a 
treia parte din holdă, e mistuită. Se duce rușinat 
acasă și spune ce-a fost și cum a fost.

In noptea a doua s’a dus fratele mijlociu și-1 
mistuia dorința, dor dovedeșce pe cela.

Nici c’o mangură nu i-a umblat mai bine!
A venit vremea lui caută Nan epa și el călare 

pe ea, — după cum șeii că erâ socotit Cenușotcă.
El ajungând la holdă, nu face nici foc, nici alt

ceva, făr se urcă drept in perul pădureț, ce erâ sădit 
cam la mijlocul holdei și unde lucrătorii aveau obi- 
ceiu a mânca de-amedi ș-a mai odihni nițel, când 
zăduful e pre innădușițor.

*) Grâu varoș=grâu- roș la față.

Prețul pe un an 10 fl. ;
Pe */2 de an 5 fl ; pe 7, | 

de an 2 fl. 70 cr.
Pentru România pe an 25 lei i

Aci de unde să potă el ațipi vr’o lecă ?! Când 
îl inghimpâ un spine, când altul, — apoi și ventul 
trăgea cu grosul, de bine trebuia să se țină, ca să 
nu-și perdă cumpătul și să se pomenescă jos cu ca
pul ori costele frânte. — Precum vedeți, Cenușotcă 
avea cap, numai cât vorba cea: »in sacul legat, nu 
șei nime ce-i băgat.«

Pe când cocoșii, in limba lor, vestiau, că-i me
dul nopții, și ei o șciu acesta, c’așâ li-i firea, numai 
ce-mi vin de undeva trei cai. care mai de care! Și 
după ce fac fole, hai la perul pădureț să se mai 
și scarpine !

Cenușotcă fără zgomot ca mâțul, se cobora, 
cobora și zup! pe-un cal ce eră mai la ’ndemâna 
Caii fuga ’n ruptul capului, dar cela âncă se ține ’ 
In cele din urmă se opresc și stau mulcom și caii 
aceia. Și cei, pe care erâ Cenușotă, dă a grăi, să Ic 
dea pace ca să mergă ’n trebă-și, că sunt unul al 
lunei, altul al sorelui și al treilea al vântului. Le-ar 
căde obrazele de rușine, când s’ar șei, că ei tocmai 
așâ au pățit-o. In schimb are să primescă trei frâne, 
pe care numai să le scuture și ei vor alergă să-i dea 
ori ce ajutor, la vreme de nevoie.

Cenușotcă bun bucuros s’a’nvoit și frânele Ie-a 
îngropat la țițina porții. Apoi er s’a pus in tăciuni, 
că acolo i-a fost locul.

S’a ’ntemplat de imperatul țerei aceleia in care 
trăiâ și omul cel bogat, avea o fată numai și nici un 
alt copil la ușa sa. Și fata erâ atât de frumosă, de 
părechie n’ai fi putut să-i afli, lumea totă, cu opinci 
de fer și toiag de oțel s’o fi umblat.

Intr’o di, pecând toți erau duși deacasă o ră- 
peșce-o pajură măiastră, ș-o duce drept in cuibul 
seu făcut pe vârful unui arbore, ce-atingea bolta 
cerului.

A dat imperatul de șcire, că cine-a cobori-o. 
capetă jumătate din imperăție și mâna ei.

Câți feciori de crai și ’mperați, toți ș-au cercat 
puterile, dar de-a fitea, că totă a lor opintire a fost 
zădarnică.

Intr’o di și feciorii omului celui bogat s’au ho- 
torît să facă ceva.

La olaltă n’au putut să mergă pân Ia cetatea 
’mperătescă, unde erâ arborele cela, că cei mari erau 
mai țanțoși și de Cenușotcă, le erâ rușine : — de 
aceea numai singuri au plecat.

Cenușotcă, cum s’a vedut singur, merge la ți- 
țina porții și scutură frâul cel de aramă. Nu ve pot 
spune, cât de iute-a fost aci calul lunei, cu un rând 
de haine de aramă pentru Cenușotcă.

Se ’mbracă el și, suindu-se pe spatele murgului, 
merge tot in buiestru.



Când a sosit la arborele pajurei, de și puteai 
călea de pe om pe om, toți i-au făcut loc, și se ’n- 
holbau la el, că ce fel de ființă omenescă pote să fi» 
voinic cum este.

Calul, de și pinteni a căpetat din greul, mal 
sus de trupina arborelui nu l’a putut ridică. Numai 
atâta putere, avea și el.

Se lasă deci jos și plâcă dincotro a venit, n 
Cenușoteă, punând freul la locul seu, se trage 
tăciuni.

Venind si cei doi frați mai mari acasă, r m 
vorbe să povestăseă, ce voinic s’a arătat, imbrăi 
numai in aramă și pe cal mai pite de cum a vernil 
cineva. •

Cenușoteă spune, că l’a vedut și elWb pe vc- ui 
cotețului. A tost destul atât, ca ceia să spargă

•tul.
A doua di er s’au dus cu toții să vedă mir ane 

de om ca acela, despre care se tăcuse atâta sfm ă ' 
Cenușoteă a remas să grijescă de câteceva, că sânt 
și omeni rei, cari vedend ceva că-i pus reu. ei pun 
bine.

Când a credul. că-i bine, a eșit din tăciuni și 
s’a dus kt țițina porții, punend mai intei un lemn in 
retezul ușei dela tindă, semn că nu-i nime acasă.

îndată ce-a scuturat freul cel de argint, s’a ară
tat un cal, care erâ tocmai al sărelui, — având pe 
sp'nare ș-un rond de haine, tot numai din argint fă- 

ute. Cenușoteă se ’mbracă și se duce.
Când a sosit la arborele pajurei, dă pinteni ca

lului. dar mai sus de jumătate nu s’a putut innălțâ.
Lumea eră ’nmărmurită de cele ce vedea, er Ce- 

nușotcă s’a ’ntors inapoi și s’a pus unde-i eră locul.
Venind ai lor și dând a povesti ce și cum a 

■ost, tot de feciorul de ’mperat, imbrăcat in haine 
de argint, era vorba. — Cenușoteă spune, că l’a ve- 
mt și el de pe vârful surei.

A fost destul atât, ea șura să fie asemuită pă
mântului.

A treia di, Cenușoteă, imbrăcat in straie oe-aur, 
și călare pe murgul vântului.

Mulțimea face, ce pote și-i deschide-o cărăru.șă. 
Imperatul âncă erâ p’acolea cu totă curtea, — asta 
-e ’nțelege.

Cum se opinteșce calul, odată, de doue ori, in- 
dată străbate până chiar unde-a trebuit. Fata impe- 
ratului avea pe cap o cunună de aur cu pietrii 
scumpe ’mpodobită, care-i incingea capul, incât. Domne 
a pâră !J

ha se desletâ cu tot felul de scumpeturi și lu
cruri alese, cum numai la pajură se găsesc, airea 
nici să crepi.

Cenușoteă îi ia cunua de pe cap și-o aședă pe 
al seu. acoperind-o er cu pălăria ce-o avea. Dup’a- 
eeea mi-o apucă frumușeluț in brațe și jos cu ea 
drept inaintea feței imperăteșci. N’a zăbovit nici batăr 
atât, ea să potă primi un mulțam, — făr s’a făcut 
apă. cugeți că l’a ’nghițit pământul.

Dic că, de erâ pajura acasă, nu eră putință să 
mergă tbte așâ neted, cum au mers.

Și ’mperatul eră nedumerit, că tinerul așâ de 
puțin ține la dânsa, dar apoi fata săraca! Ea nu 
mai avea somn nici astâmpăr! Se svercoliâ ca șer- 
pele și nu mai șciea, ce să se șcie face ? ! Tinerul 
erâ ea tras prin inel, er ea ’n Horea vieții, — cum e 
mândra mai drăguță, — n’ar fi de diochi.

Când imperatul a vedut, că nici intr’un chip 
nu pote da de urma binefăcătorului seu, — a dat 
cuvent. să cerceteze totă casa și tot bordeiul, ce se 
găseșce in imperăția sa. La cine vor aflâ cununa 
spusă de fată, să-1 aducă, fie și pe sus, decă altcum 
nu se pote.

Spun cei însărcinați cu treba asta, că n’a re" 
mas ungheț ne codrobărit de ei,— dar să afle ceva, 
nici poveste! Singur Cenușoteă, mutul omului celui 
Jr 'aiii este necercetat, pe el l’au lăsat, in banii 

> Vi-i neblesnie focului să-1 lie.
' t; imperatul șciind, că lumea-i cum se vede, 

imoi>>i sunt așâ cum sunt, dar nu cum se ved 
; trimis și la Cenușoteă.

1 cela ș-a luat pălăria de pe cap, totă casa 
•a 1.0 de-o strălucire mai altcum, decât a sâ

nt ăeat in hainele cele de aur și cu cununa 
ap, :>’a dus la imperatul.

Apoi chef și voie bună, de s’a dus veste. Eu am 
il'sl vornic și strigam cinstea la mesă, — de aceea 
m’.j; ș> dăruit c’o 61ă spartă și ve spusei povestea 
.otă - dr ei, de n’or murit, trăesc și adi, deu 
.a ar I

Gr. Sima al lui Ion.

Boia fără lec.
0 i a 

e a»>«nt
vi'XFăia de pelin
’ - Și dorul de ți'-r;l,

•' E-amar și-al meu cliin.

Și toi cat pe lume
Lecui să-i pasesc.
Dar, lec. I’ăi'ă nume, 
Vai ! nu-1 nimeresc.

N6plea-I cat prin sfele
Seu prin nepri nori, 
piua prin vâlcele 
Printre mândre flori.

Și ’ntr’o căutare
Di și nopte-o duc, 
Er calând, mai tare 
De dor me usuc.

Căci prin văi, pe câmpuri 
tinde rătăcesc, 
Stele, flori și cânturi 
Mai crud mi-1 măresc.

luliu I. Roșea.

înmormântarea la Români.
— Credințe și datini, din părțile Oraviței. —

cșWifredend casnicii, că ora morții este aprope, pun 
bQxi,mbolnavului 5, 7 ori 9 lumini in mână, cu care 

more; îndată ce a murit inse i se iau, apoi o 
ivxA muiere șciutore luând un cântar (cumpenă) in-

T cungiură mortul și dice :
8 Când N. se va sculă

Și cu cântar va cântări. 
Atunci acasă, va mai veni.

Sufletul din om ese pe ferestri, cari trebue să 
fie deschise, — pe care un ânger îl duce in cer la 
Ddeu.

Murind cineva fără lumină, se prind 2 porumbi 
cărora li se pun intre aripi douelumini și se slobod, 
credendu-se că aceia duc lumină mortului.



După ieșirea sulletului, găzdărița jfcasei făcend I 
din făină da grâu o turtiță arsă, o aruncă după su
flet pe feresțră .și dice: ■ |

\ Eca astă turtă arsă, 
\ Ca să-ți fie de bucate, |
\Să nu mai vii la-asta casă.

Apoi mai fâce 4 turtite, pe care le meneșce : una j 
de Dumnedeu, de sf. archangel, tâlharilor și mortului, j 
care turtite le imparte intre copiii adunați ânume la 
o mesă jos, fiind pus pe mesă un pahar cu apă și 
alte legumi. Facerea și împărțirea acestor patru tur
tite se repețeșce cinci dile, socotindu-se dela diua 
morții, dicend copiii la mâncare „Dumnezeu să pri- 
mescă.“

Se mai fac apoi doue, asemenea se dau copiilor, 
tnenindu-se una »de Dumnedeu*  și mortului.

Tot după ieșirea sulletului se duc la 7 vecini 
7 vase (șofiu) cu apă de pomană.

L? fântână, după ce a scos apa, ia cu caucul 
din vadră odată și tornă jumetate in șofiu și dice: 
»Să fie de Dumnedeu*,  apoi tornă ceealaltă jumetate 
.și dice: »Să fie de sf. archangel*  și umple apoi vasul. 
După umplere lapedă din el un cauc înderet in fân- 
lână, in crdința ca să nu aibă certă cu cel ce a fă
cut fântâna, un cauc tornă jos lângă fântână și dice : 
»Să fie tâlharilor și Iâlhărițelor«, face cruce de trei 
ori asupra vasului dicend : »Dumnedeu să primescă 
lui N.“ fad. pentru care se face pomană.) Acesta se 
repețeșce in fiecare dimineța cât este mortul in casă.

După aședarea mortului pe mesă, i se taie din 
partea unei femei puțin per din cap, care apoi se 
păstreză in casă, ca venind mortul ca muroiu (stri
goi) și punend din acest per a lui in foc, îi va puți 
și se va indepărtâ dela casă.

Aducendu-se sicriul, o muiere șciutore luând 
rădăcină do leoștean, de spin și puțin câlț (remășițele 
dela fuidrej pe carc-l înșiră in giurul sicriului, punend 
peste câlț prav de pușcă, pe care-1 aprinde cu lu
mina ce arde pe peptul mortului. Se pune acoperișul 
celalalt până ce s’a mistuit tote, descoperindu-1 aședă 
apoi mortul in el. Tote acestea se fac ca mortul să 
nu se facă strigoi. !

De s’a intemplat mortea de cu seră inainte de i 
cântatul cocoșului, apoi vestirea se face in dori prin j 
femeile casnice prin cântece jalnice, in cari i se de- I 
scrie vieța și faptele bune din vieță. Tot asemenea 
se cântă femeile înrudite, cari venind in restimpul 
cât este mortul in casa cu pomană (o lumină, un 
colac din făină de grâu, pe un tăer fasole crudă seu 
și fertă, pome) descriindu-i vieța și faptele bune pe 
care le cunosc, in poesie.*

Din familia din care a murit mai nainte cineva, 
vine la mortul de acum, îi pune in sîn trei ori patru 
cruceri, pentru de a descumperă pe mortul lor dela 
pază, credendu-se că cel de curend mort are să fie 
strajă până vine altul.

In decursul cât este mortul in casă, nu este 
iertat ca să intre nici un animal in chilia mortului, 
cu atât mai puțin să trecă pe sub mort, credendu-se 
că se va face strigoiu.

Nu este ertat ca să lapede gunoiul din chilie o 
septemână, ci să se adune in un cot la olaltă, ca nu 
cumva lăpedând gunoiul, să măture și alt suflet din 
casă. La o septemână se mătură bine pentru curățirea 
a tote relele, lăpedându-se și mătura.

Cu puțin inainte de venirea preotului se face 
petrecerea mortului din partea a patru muieri cân

* Fiind că tu totă ocasiunea se rostesc in alt mod aceste 
cântece jalnice, nu am putut să le descriu; dar cu altă oca- 
siune voi publică câte un model dela mortea unui betrân, băr
bat, femeie, fecior si fată mare.

tând doue câte doue alternativ câte un stih pe m re 
cele doue din urmă îl repețese.

I Petrecerea mortului:
Fțruie, firule, 
Fir de trandafir, 
De ce te-ai grăbit, 
De ai inllorit, 
Pân n’ai impupit ? 
— Grăbit n’am grăbit, 
Mari ciunti am privit, 
De m’am despărțit 
Dela lumea albă, 
Dela sfântul sore. 
Dela părințiori, 
Dela soțiori, 
Dela puișori, 
Dela frățiori, 
(si alte nemuri ) 
— Pas N. pas 
Pe mâna drepta, 
Să nu dai pre-a stânga, 
Unde jocul jocă. 
S-alăutile dic.
Puțin să zăbovesci, 
Că-s negri tâlhari. 
Si te-or jăui, 
Ci deloc să pleci 
Si sema să iai ! 
La mijloc de cale 
Este-un paltin mare. 
Cu frunza menuntă, 
Cu umbra rotundă, 
Că-i lină fântână 
Scăunicel d’odihnă 
Și pat inebent 
Cu scânduri de brad. 
Cu stulpedi de fag. 
Er Sântă Mărie 
Șede ’n pat și scrie, 
Cu condei in mână: 
Juni pe cununi, 
Fete pe mununi*  
Si tot nevestele, 
D’ale tinerele, 
Mici pe fășiore. 
Moși pe cârjibre. 
Scriam-o sc.riea 
Și pe N. in cartea sa 
După ce-1 scriea, 
Zluci de foc pocniă, 
Anger zăletiă. 
Scări îmi coboriă, 
Pe N. îl suia 
Sus la Christos, 
L’acel Domn frumos. 
După ce-1 suia, 
Scaun îi da de s'odilmiă, 
Pân vin i sosiă, 
Cu vin îl udă, 
Lumea alb’ uită.

După severșirea ceremonialului bisericesc, luân- 
du-se mortul din chilie, se sparge in locul acela unde 
a zăcut o olă, dicend : »Cum se sparge 61a, așâ sa 
se spargă tote relele din acesta casă.*

Se pune apoi tot in locul acela o pane seu un 
mălai dicendu-se :

Norocul remână ’n casă, 
Casa remână-ne plină.

* Mumuna este cununa de pe capul felelor dela cununie;
* 



credându-se că fiind mortul norocul casei, cu el să i 
nu se pârdă norocul; pentru aceea rostirea cuvin- | 
telor de mai sus.

Mesa din chilie se intorce cu piciorele in sus 
până la intorceren petrecătorilor dela gropă.

Nu este ertat ca mortul să se lase singur in 
casă. cre<Jendu-se că venind diavolul, intră in el și 
apoi se face strigoiu; intemplându-se inse cașul ca 
să remâe singur in chilie, i se pune pe pept o se
ceră seu un inel de argint, in contra apropierii duhu
rilor necurate.

Cu petrecerea mortului la gropă o muiere ia cu 
sine o găină vie, un bât de alan nou, in acărui ca- 
pet este prins un crucer. Tote acestea se dau peste 
gropa mortului și anume: Găina se dă groparului 
aceluia care a dat prima oră cu sapa in locul unde 
se făcuse gropa, in semn pentru rescumperarea sufle
tului mortului, dicendu-se : «Dau cap pentru cap, 
ochi pentru ochi, nas pentru nas, gură pentru gură, 
suflet pentru suflet,“ bâtul i se dă mortului de po
mană, spre a se pute aperâ de negri tâlhari (copii 
lăpedați cărora nu li se dă pomană și cari năvălesc 
la pomana fiecărui muritor); banul pus in capul bă
țului este plata luntrașului care are să trecă pe cel 
mort peste o apă mare.

Se mai dau la gropă și pâni, colaci de pomană 
Ia cei presenți.

In gropa mortului se aruncă și bani, pentru ca 
să-i rescumpere locul de odihnă, și să-i fie ușor pă
mântul.

După ce mortul este acoperit cu pământ, o mu
iere care a adus de acasă cu găina și bâtul și o ga
letă cu apă, tornă de o parte a gropel apă săpăto
rilor care sunt de cealaltă parte (ad. peste gropă) de 
se spelă, ceea ce insemnă ca să nu le amorțescă mâ
țule. Se mai crede că celor ce asudă mânile. spe- 
lându-se cu apă de aceea, le trece.

Intorcendu-se delă gropă acasă, se face pomană 
numită și cumănd.

Pomana se mineșce in următorul mod: mor
tului, lui Avram, celor doi ângeri cari portă sufletul 
mortului, celor patru stâlpi cari țin cerul și pământul, 
dilei a 9-a (socotindu-se din diua care a murit) la 7 
mărțișore (marți) 7 sâmbiore (sâmbete) la 3 dile 
sfinte: luni, marți și vineri, lui Dumnedeu, sfinților 
archangeli, tâlharilor, portarilor, vămașilor acestor 
3 cete din urmă li se interdice prin colăcărițe (mu
ierea care meneșce pomana) a nu le fi ertat a mai 
luă dela respectivul mort din pomană. La fiecare se 
mineșce o cantitate anumită.

Se mai dau cu acesta ocasiune și haine de po
mană, imbrăcându-le primitorul (un sărac) le pri- 
meșce de ale sale, in credința, că ducenndu-le celui 
mort, le va desbrăcâ și i le va da. După ce primito
rul este îmbrăcat, se scote afară in fața sorelui și-l 
întrebă: «Dăi hainele lui N. pe ceealaltă lume* la ce 
primitorul respunde »dau.« Acesta se repețeșce de 
3 ori.

A treia di după înmormântare o muiere din 
casă luând intr’o olă spelături de vase, țîre de mă
lai, pită, apă din șofiu, spelături de vasele cu rachiu 
vin, cu un cuvânt din tote beuturile și mâncările dela 
pomană, se duce cu acestea la mormânt și tornă 
peste tot mormântul, (Jicând: «Asta să-ți fie mâncarea 
băutura, altă trebă să nu mai ai la easanostră.» După 
aceea îl hotăreșce pe cel mort cu un cuțit stricat, 
câlț, tămâe, prav de pușcă și incungiurând mormân
tul cu vârful cuțitului tras pe pământ <Jice :

Am umblat,
Locul ț-am căutat,

Hotar îț fac, 
Să nu mai ieși din acest loc.

spărgând apoi și 61a cu spelături de cruce, lăsându-o 
acolo. Intorcendu-se acasă, nu mai vorbeșce nimic cu 
nime (de sunt mai multe, intre olaltă) până ce a 
trecut un ogășel (păreuț) seu vre-o apă, in credința, 
că precum nu se mai face zgomot, vorbă intre ele, 
așâ să remână mortul in locul depus surd și mut.

Dela 5 dite până la 6 septemâni se fac in fie
care diminâță câte doue turtițe, pe care găzdărița 
casei le duce la un vecin sărac, er in cas de se in- 
telneșce pe drum cu cineva, i le dă dicând: >Să-i fie 
pomană lui N. (ad. mortului) la ca primitorul res
punde cu »Dumne<Jeu să primâscă.»

Am <Jis in alt loc că se duce vecinilor apă de 
pomană, cât este mortul in casă. Acâsta se face și 
după înmormântare, numai cu aceea observare că nu 
se mai duce la toți, ci deacum la 1 său 2.

Voind inse a se lăsă a nu mai duce de pomană 
când s’a împlinit terminul pus, găzdărița casei seu și 
alta femeie ia pentru ultima 6ră vasul vecinului că
ruia i-a adus apa și mergând la fântână îl umple — 
observând cele espuse in alt loc la umplere — și cu 
el plin se duce la o apă curgetâre unde slobode 
mortului apa, luând cu sine luminele dela eșirea su
fletului, 4 lumini de ceră, 4 colaci și un darab de 
pânză albă nouă, un păhar nou și un crucer. Face 
apoi un cerc de petri, așterne in el pânza și tornă 
apa din vas adusă dela fântână, in semn că izvorul 
să-i fie slobozit. Umple apoi vasul cu apă curgătore, 
aprinde in giurui lui cele 4 lumini, pune in el pă- 
harul și crucerul și-l incungiură cu luminele care au 
ars la eșirea sufletului mortului, de 3 ori, menindu- 
se mortului și apoi cu pânza se duc tote la gazda 
celui, a cărui e șofiul. Cei 4 colaci se împart acolo in
tre copiii adunați.

La 40 de dile, la 1 an și apoi continuativ cât 
voeșce, i se face pomană, i se dau haine de pomană 
— observând și aici cele ce s’au făcut după înmor
mântare la cumând, precum și la menirea hainelor.

Cel ce se sinucide, nu are pomană, este tâlhar 
seu lăpedat de Dumnezeu și nu este primit in impe- 
răția lui Dcjeu.

Aurel lana.

Orbul.
— După Gustav Rivet. —

O
orb ! In intunerec vederea-i se ’ncadreză, 

S^Naintea lui se ’ntinde o nopte fără fund ;
r Sfios și melancolic el pote că viseză, 
J Cum sorele luceșce pe-un orizortt profund !

El nu cunoșce cerul, pământul, marea-albastră,
El n’a vedut o frundă, o flore, un copac, 
0 rază resfrângendu-și lumina-i pe-o ferestră, 
O salcie pletosă pe malul unui lac.

E orb!. . Cu tote-acestea, e fericit. El șcie 
Că noptea e surora odihnei de vecie, 
Nimic nu vede ’n lume, și cât îl pizmuiesc! ..

Căci eu, nepăsătore și rea, când te zăresc, 
Și când cu-a mea privire zadarnic te desmîerd, 
Sunt mai de plâns ca orbul, căci pot să ved ce pierd!.

Traian Demetrescu.



IDILĂ PĂSEKESCÂ.



Limbistică comparativă asupra rade- 
cinei: cad.

(Urmare.)
Partea a doua.

I. Cad, tot ce e innalt.
1) Tot ce in natură pe fața pământului e ră

dicat in sus ; munte, del, colnic, dâlmă grămadă, — 
vârf, colț și tot ce pe trupul omului e mai rădicat.

Cad la Galii, munte, del, promontoriu, vârf, cap. 
Keid, keide, kiad in gilllica, munte, del, nălțime. Ke- 
desz ung. țîța de lapte, sverc de țîț.ă. Cod la Galii 
elevațiune, rădicătură, cap. Codadh la irlandezi, 
munte. Code in Lorania (in Francia) munte și stâncă ; 
kodrea și kodre la Albani colnic, dâlmă. Cu s inna- 
inte Scodrus (adi Argentaro) munte -in Illyris Graeca 
seu Albania; Scodra oraș pe nălțime, adi Skutari, 
Csoda și csuda ung. miraclu, minune monstră: cu- 
dotwor polon, monstru, uriaș.

Cat irl. vârf și despărțământ; Caitli (a e dif- 
tongit) la galii munte, del, nălțime. Cataluna și Ca- 
talaunia provinciă pe munți in Spania cătră Pirenei 
(Cat=munte ; al=mare , nalt, un=aun=on==an 
loc. teren pe munte mare, mai târdiu adaus ia= 
țâră.) Cat la români rădicătură, contignațiune, p. e. 
casă cu un cat, cu doue caturi. Catuk in glossaiiele 
vechi: rădicat tare (cat=nalt uk=uch=ac e sufix 
augmantativ.) C in h și k=ck=c p. e. hatag la un
guri beșică, elevațiune. Caturii la medi o classă de 
preoți, carii au locuit pe munți și au sacrificat aci. 
(Cat=munte, ur=ar=al nalt, ii=6meni, locuitori.) 
Kajta fin. a) ascuțit b) cuiu, ânghiu ; aj e diftongii 
ea mai sus in gliilicul: caith. Kata fin. acoperiș, 
vârf, astupuș ; Katto fin. vârf de casă. Katelips gr. 
partea de mai sus a casei; rădicătură. Kathegoria gr. j 
d?spurțire in „rdine, in dasse, ■— Khaiha, Khatai ia ; 
arabi China septemtrională; Khathang numele tur- | 
cilor vechi la Arabi, dela țera muntosă de unde au ! 
pornit primadată; venirea lor mai târcliă din Turan । 
Turkestan (tur=șes, ke=ca om, stan, tan provinciă, j 
țeră=turcu om de șes.) Kathur la arabi trestia, ce e 
naltă, qat la arabi, etagiu, lăture.

Astfel romanescul cat=etagiu după ințeles stă 
mai aprope de arabul: qat, de grecul katelips.

Cot la galii elevațiune, rădicătură, cap. Coto la 
perși veri, grămadă, mușuroiu ; Cottiae Alpes; Alpii 
seu munții Cottii in Italia de sus. Cottud irl. munte; 
cotulosus in monuminte vechi vârtos, — colțuros. 
Kotylos gr. după Strabo e vârful cel mai nalt din 
muntele Ida (Kot=munte, vârf, yl=al mare, nalt); 
Kotylaion gr. munte in Euboia (ion=latineșce mm 
loc, teren.) Kotyle gr. svârcul dela țîță din care se 
suge. Din rădăcina originală cad respective derivată 
cot, noi românii avem cuvântul : ciot (c e inmoiat 
prin i) ce după „Gutinul“ nr. 7, insemnă : nod, adecă 
ceva ce e, mai nalt mai sus decât partea din pregiur. 
Kotnic la boemi; nod=ciot. Cot româneșce insemnă : 
a) cotul manei ce are conceptul de : colț, vârf, b) 
ânghiu p. e. de casă, de pământ ; c) cot o măsură 
pentru lucruri ce se țesă, anume din cotul manei 
până la vârful degetului arătător (mai lung) si de aci 
desupra manei până la nod seu inchietură. Cat pol. 
cot, ânghiu; codo sp. coto portug. coude fr. cot; 
kaut (au diftongit) boem, cot ânghiu; cotanium și 
cotonium in monuminte vechi, cot; kajta la finn’i, 
ânghiu (aj e dijtongit.) Coudee fr. lungimea cotului, 
asemene și măsură vechiă. Koczik, kuczik, kuczko 
ung. (mai bine cu tz) cotul, ânghiul de după cuptor; 
kautskow la boemi, ce la unguri e kuczko și se văd 
a fi de o formă.

Kyttyrii fin. boș rădicătură; kyttero fin. om ghi-

bos, gârbovit cu boș in spate. Cu s innainte de ch= 
c=k, adecă din cad, cat, dar s-ch cu son de ș. 
Schutte (s—ciit—te) nemț. grămadă, huluitură, ruină; 
schytek (s-kyt-ek) pol. vârf, capăt, ânghiu ; declin.

2. Tot ce insemnă : munte, del ete. insemnă și 
stâncă, petră.

Cad la galii stâncă petră; cadette la fr. petră 
de pardosit, (ette e diminutiv.) Skadla la boemi petră 
de acoperit. Cedarre la baschi stâncă, petră, pre
cipit ; petră de hotar. Code in Lorania (in Francia) 
munte și stâncă; Codet in glossariele vechi, petră. 
Schoder la nemți: petră mică, pelriș. Cautes la la
tini (au e diftongit) stâncă, aspră, naltă; Cos lat. 
(gen. cot-is, t mai original decât s revine) petră de 
ascuțit: cola și cote italieneșce petră de ascuțit, 
adecă: cute la români. Ciotto italieneșce (c inmoiat 
prin i) petră, ciottolare a petrizâ, a pardosi, — ciot- 
tolo nemțeșce : kiesel petră (unde kies diftongit co
respunde latinului : cos.) Din ciot rom. nod și ciot- 
tolo ital. petră vedem că in ce tnod purced dintr’o 
rădecină. Kuta la boemi bălvan. adecă trunchiu de 
petră; kutnyr la boemi: ocnariu, minariu, petrariu. 
Kocza (mai bine kotza) la ung. un joc de copii, care 
se j6că cu pietri. (Kocza la ung. și scrofă, ce va 
veni inșirată in altă classă); ko la ung. petră. — 
Kotzka se numeșce și un joc cu petrii cioplite in 
patru laturi asemene, ce deosebi in orient, e tare in 
uz ; ka in kotzka e diminutiv. — Schotter (S-cot-ter) 
nemțeșce petră, petriș.

3. Cad ca adjectiv insemnă: mare, nalt; și apoi 
conceptele in tote direcțiunile cu sens intins, astfel ; 
cel de dinnainte, dela inceput; departe, gros, gras, 
bun, plin, des etc.

Cad la galii, mare, nalt; cadarn la galii forte, 
tare, firm, puternic ; Caddig g. gros, gras, des plin ; 
(ig e augmentativ din ac=ag); cadr g. robust, gros, 
forte plin: caedten g. cât caddig, dar in sens mai 
restrîns (căci en e diminutiv), kad la armeni forte, 
robust; kadar la arabi; kadyr la turci, puternic, su
perior; kadiron la arabi forte, tare; qady, qazy la 
arabi: mare, tare,silitoriu: kali la turci tare, silitoriu. 
Q pentru arabica se foloseșce deosebi in loc de k 
fără nici o aspirațiune, adecă fără de a sunâ kh; 
din qazy arab, q in g la turci gâzi, tare, invingetoriu, 
cuceritoriu. — Ceadran irl. inteiu, innainte; qet la 
br. nainte, innainte; cod la galii inceput; izvor; cyd 
la galii, forte (tare) mult:

Cat la galii mare, nalt; in composițiune: catgi 
la galii: mare câne ; catterwen la galii: mare sie 
geriu (derwen in composițiune terwen); catralbsso 
italieneșce groznică, mare gropă (fosso gropă) kata 
gr. preposițiune cătă cătră ce arată o direcțiune de 
indepărtare. Kutra sanscrit, unde ? de aci ineătrău ? 
la noi. E trece in h : hatâr ung. hotar, graniță, mar
gine ; hotar e ceva mai departe pentru sat, țâră etc. 
(in graniță rădecină : gar=del, mare, nalt, departe : 
na=loc, teren.) — Schatz (s-cat-) nemț. tesauru. 
scumpii; iubit; c trece in h și d in z, haz româneșce ; 
sluga nu mi de nici un haz, adecă de trebă, de fo
los ; de sporiu; și cuvântul e sinonimic cu ungures
cul : haszon, folos, venit.

4) Cad acuș ca substantiv, acuș ca adiecliv in- 
semnă contrariul dela cele de sub 3), anume: lat. 
afund, de jos, de aprope; mic, strimt, slab, reu etc

Cad la galii câmp, șes, teren descoperit; cad- 
lais și cadlas gal. șes, câmp ; cadwydd la galii teren 
câmp cu pădure (wydd din gwidd pădure, arbore.) 
Cadastre fr. catasto și catastro it. catastro sp. ca- 
tasru rom. e cartea in care se arată fiecare parcelă 
de păment in mărimea sa și cu prețul venitului pen
tru baza de porțîă (cad=cat câmp, tereu, ster=stru 
sufix ce insemnă atare instrument p. e. capestru.)



Parsagad la perșii vechi un câmp al lor, c din cad 
in g, de aci deci: câmpul perșilor. — Keto la fini 
câmp, rit, ugor. Codel.a — după Fest — la celți a 
însemnat câmp (eta e diminutiv) ; Couthrom la irl. 
șes. teren ce e asemene. CiC la români in Bănat, o 
tablă de pământ, — Câmpi Catalauni in Gallia (Fran- 
<-ia) unde Aetius beliducele roman a bătut pe Attila ; 
<.at=câmp, șes, al=mare. larg, aun=an loc, teren, 
(vedi Gataluna sub 1.) Astfel na noi se află cat cu 2 
înțelese : a) etagiu, b) câmp, șes.

Cadduglyn g. alundime, abisus, intorsetură de 
apă (după litere: cad mare, ug augmentativ, deci ro- 
mâneșee : mar-oe, lyn e gropă ; acest lyn se află in 
lan la nng. barlan-g, bar del=stâncă, lan gropă, peș
teră ; se află in Betlen (Vitlăem) bet din bad del, 
stâncă, len gropă peșteră, — din bad=bet=pet e : 
petră^stâncă), pe acest lyn. lan, len le aflăm la noi 
iu: garclen (gero-gurg-cs), kede la turci gropă; 
roddyn la galii clocă, (eșitore) canal. S innainte de 
<•. seod Ia bretoni: gură, ințeles de gropă, afundime. 
Guda in monuminte vechi, gropă ; c in h la români : 
l>udă gropă, — hadiCi gropiță și uliță la un capei, in- 
chisă. Caterolles la francesi gropi, peșceri deosebi 
pentru iepurii de casă; katorix la greci, îngropat, 
băgat in pământ, peșeeră; kutoteros grec, mai in jos, 
mai afund ; kalores gr. mergător la o parte; katyol 
și katyu la ung. grâpă cu imală in drum; katu la 
finni și .șvedi: hudiță, uliță. Guițe irl. gropă, săpătură, 
scobitură; kil.a la finni, gât, gură; kotyle gr. gaură; 
gaură seu golăciunea la. inchiaturi de ose. Kotlina la 
boemi gropa, afundime; Scoziaital. peșeeră; kutung. 
fântână, kutyor și kutyu ung. ogropă afundă și strimtă; 
kutyorodik se bagă, se ascunde in gropă, in srtîm- 
tore. Kythrikos la greci locul mai fund in rîu.

Din aceste vedem, că scod la bretoni insemnă 
gură; kita la finni, gât și gură; — din forma cut c 
tre e in i . și astfel 'a latin: : gut-ur, gât româneșce 
'ur sufix, tar, tor, tir, tor); din cad=chit=ghit s’a 
forma! la noi; mghi! și sughit și după forma sta mai 
deaprdpe de finnicul kita—gât.; choten la baschi su
ghițat. In scozia it. peșteră vedem cum d, t trece in 
ț in z ; astfel din cad la noi: găoză, — sinonim eu 
hudă, — gropă, peșteră. (In acest mod din gar del, 
mare, nalt, apoi eu ințeles contrariu, la noi gură (și 
nu din gula) apoi din gar—gra gro, la noi gro-pă și 
sinonimul: gaură, unde a intrat a spre a face deose
bire de : gură.)

Cat la anglii, mai mic, mai puțin și diminutiv. 
Gaton ,și katan la evrei, mic, an on e diminutiv. 
Cațaccica (glos. Ac. Rom.) la români: surteică o haină 
scurtă, mantei scurt; deci cața aci insemnă scurt ; 
(veica pote li in legătură cu vestmântul jubeica in 
Bănat. Kajta și kutea la fmni, strimt, ângust; cito it. 
copil mic, chit la baschi forte mic; kitsaa la fmni 
strimt și ângust; (doră și kiesi mai bine kitsi ? ung. 
mic); kutâg și kutak ung. mic și scurt ; astfel la noi 
se află: cața cu ințeles de scurt. (Cumcă rădecină 
ce insemnă mare insemnă și mic, avem esemplu in : 
mare și merunt (nu din minor) ; lat. magnus, mare ; 
ung. magos nalt; megale mega gr. mare, până ce 
pentru sens contrariu g trece in k, c, mikron gr. 
mic rom.)

(Va urmă.)
Dr. At. M. Marienescu.

Doine poporale.
_ Din giurul Bărcăului in Biharea. —

• XiCeni din Orade-o carte,
• “ C.ătanele1) că-s luate,

1 Soldat.

Tote să si ruculescă1 
In căsarma ’mperătescă, 
Cătanele ’n d’asta nopte 
Trebue să mergă tote.

Feciori! chitoruIui-, 
De groza borneului’', 
Dice cătră tată-seu : 
— Du-te tată-meu acasă 
Si scrie ’n locu-mou sesă !

Tată-seu d’asă-i prăesce ■ 
— Fost-am do4 eu puiu meu, 
Dar bireu-i’1 liaraineu”, 
Nu-i trebue lui pe ninie, 
Numai chiar singur pe tine. 
— Decă-i tată-meu asă. 
Implinescu-i eu voia, 
Dar spune la inaică-mea, 
Ca să-mi gate cămeșa, 
L’e guler și pe pumnare, 
Pună-mi dor de-a dumi-sale. 
Și pe stana dmnapoi 
Scrie-mi plug cu patru boi ; 
Er pe stanu dinainte, 
.Scrie-mi c’am fost prunc cu minte. 
Aiorții tei, ce mai birou !
Cum me duci din satul meu, 
Nu m’ai dus când am l'osl mic, 
Ge me duci când simt voinic ; 
liogă dar pe Dumnedeu 
Să nu mtorn napoi eu, 
Că napoi de-oi mtornă, 
luă-i7 loc de casa ta, 
Scote-a eiurdarus ciurda’', 
Și iuă-i odorul teu, 
Va suflă ventul perneu."1

Strigă Giurge din Giurgeșci 
Dela porcii cei donmeșc.i ; 
Ninie ’n lume nu-i d’aude. 
De și graiul lui pătrunde. 
Până chiar la maică-sa, 
In pragu vecină-sa.
Ală-sa dm graiu i grăia : 
— Ce ți-i ție Giurge meu. 
Tragu-me’n norocul teu ? 
Opincile ți s’au rupt, 
() merindea ți-a trecut?

Giurge din graiu i grăia : 
— 0 măicuță maica mea, 
Alerindea nu mi-a trecut, 
Opincile nu s’au rupt, 
Ce me topeșce un dor, 
Un dor că vreu să me ’nsor. 
Fă-ți măicuță fă-ți o scară, 
0 scară lungă din ceră 
Si te sue sus la cer, 5 •
Că de nu eu altcum pier, 
De chiamă pe Dumnedeu, 
Chiar de grăitorul meu, 
Și-apoi te sue la Jună 
Și-o chiamă pe ea de nună11 
Și p’on lucefer cu dare 
II chiamă de nănaș marc, 
Și de-aci te du la stele 
De le chiamă corintele.

Antoniu Papp.

1 Să megră, să intre - Curator, epitrop bisericesc. (Vițel. 
1 Deu. 5 Jude Om cu fire rea, om reu. 7 Unde-i. s Păzitor de 
vaci. 9 Turmă, de vaci. 10 Cenușe de pfie. 11 Paranimia.



Scrisâre din Bucovina^.
(Prima bancă românescă in Bucovina. — Esundațea apelor. — 

Ilymen.)

Trebue să referăm cuplăcere despre una din 
cele mai imbucurătore mimări naționale din Buco
vina. Erna trecută s’a disăiitat mult la conferința 
pastorală a districtului Cernăuți despre înființarea unen 
bănci româneșci in Cernanți. Conferința pastorală 
alese și un comitet de 5 preoți, cari aveau să între
prindă pașii necesari pentru esecutarea decisiei. Acest 
comitet constă din protopresbiterul districtual dl Ion 
Olinschi și din preoții Artemiu Berariu paroc din 
Ceahor, Nistor Vorobchevici paroc la Cuciurmare și 
Leon Popescul paroc la Cernăuți, și Volcinschi paroc 
'in Rohozna. Acest comitet elaborase și statutele băn- 
cei și le împărțise printre intelegința cernăuțiană și 
dela țeră, pentru propagarea acestei idei. După statu
tele acestea căpătă banca acesta numele »Progresul.« 
Acest comitet conchiemă și totă intelegința din Cer
năuți și din impregiur la deliberarea statutelor și 
scopului băncei româneșci.

Protopopul veteran dl Ion Olinschi deschise și 
adunarea aslă bine cercetată, salutând cordial pe cei 
adunați și invitându-i la deliberarea ideei. Fiind bol
nav, invită adunarea de a alege un președjnte carele 
să conducă adunarea convocată.

Protop. Ion Olinschi: »Ne-am luat libertatea, de 
a Ve convocă, ca să ne consultăm asupra unei chestii 
ponderdse economice, de a inființâ o bancă româ- 

-că. vedând ^s.-ă -eltiafie nemuri din țeră s- >’es- 
voltă-și Jidanii pu o mulțime de bănci. Erna ca oca- |
sia congregației preoțești s’a făcut propaganda pen- j
trqț înființarea unei bănci ‘naționale, se alese spre | 
sS|ul acesta și un comitet de 5 preoți. Statutele |
s’au elaborat și s’au împărțit, spre a se delibera. Ve ;
rog, domnilor, de a alege un președinte, căci sunt ! 
bolnav și nu pot conduce deliberarea. j

Dl Mihaiu Piteiu : Eu propun ca președinte pe । 
dl dr. Țurcan.

Neprimind dl dr. Țurcan președința, propune 
dl Vasilie Morar pe dl Piteiu, ca pe unul ce este versat 
in chestiele de bănci și in cele economice.

Dl Dionisiu Voronca: Spriginesc propunerea dlui 
antevorbitor. Nu e nimenea, care să fie in contră.

Dl Piteiu : Salut acestă întreprindere cu mare ’ 
bucurie. Binecuvântat să fie acela, cațe a acus-o la 
împlinire. Presidiul are să tacă, deci nu pote lucră 
nimică. Deci ca să pot lucră, trebue să stau in mij
locul dvostre. Pote că voi aduce și eu o schinteie la 
ivelă. Aș propune de conducător pe dl Berariu. ;

Dl Olinschi Ion aduce la votare propunerea dlui
Vasilie Morariu și se primeșce in unanimitate.

Dl Onisim Țurcan propune denumirea unui se
cretar al adunării.

Ca secretar se denumeșce cu aclamațiune dl 
Zacharia Voronca.

Dl Zacharia Voronca: Să aducem mulțămirea 
nostră dlor cari au dat nașcerea acestei idei. Și mo
dul cel mai corespundetor e ca prin sculare să ațâ
țăm mulțămitile nostre. Se primeșce.

Dl INisto" Vorobchevici: Ideile comitetului ales 
de congregația pastorală a districtului Cernăuți sunt 
depuse in sta lulele împărțite. Câți suntem aci adu
nați, toți suntem înțeleși cu idea de a inființâ o 
bancă națională. Eu aș propune, ca să se alegă un

comitet, care să delibereze asupra causei și să adueă 
in concordanță ideile și esperințele economice ale 
tuturor.

Dl Onisim Țurcan : Să se cîtescă inteiu statu
tele elaborate. Apoi să se decidă, ori să intrăm in 
desbaterea statutelor seu să se alegă un comitet.

Dl Mihaiu Piteiu propune alegerea unui "comitet, 
care să studieze statutele elaborate. Se primeșce cu 
unanimitate. *
_ In acest comitet se aleseră cu maioritate de 

voturi următorii domni: Mihaiu Piteiu, Onisim Țur
can, Nistor Vorobchevici, Stefanovici și Artemie 
Berariu. *

In țeră au făcut mari stricăciuni inundările rîu- 
rilor Prutul, Ceremușul, Șiretul .și Suceva. Mai a 
cincia parte a țerii s’a aflat mai multe dile sub apă. 
Causa inundărilor au fost mai multe erupții de nori 
in munții Bucovinei și tmai ales pe teritorul rîului 
Ceremuș.

Ceremușul a inecat mai cu totul orașul Vijnița, 
acoperind satele megieșe cu apă până la o nălțime 
de 2 metri. Aci a fost ori ce comunicație întreruptă. 
La revărsarea lui in rîul Prutul la granița (laliției, 
a inundat comunele bucovinene Nepohrcăuți și Piede- 
căuți până la o înălțime de un metru și jumetate. 
In aceste comune vinișe apa pe la 4 ore dimineță, 
pe când toți locuitorii dormiau.

Multe case au fost desfăcute de* undele spume- 
gose ale Prutului. Locuitorii se refugiau pe acopere- 
mintele caselor, de unde îi scoteau gendarmii. La 
Hlinița a rupt apa podul cel mare.' Cele mai multe 
stricăciuni a căusat Prutul la satul: Lincești, unde a 
desfăcut peste 65 de case, inecând parte pe locuitori. 
Aci au scăpat pe sărmanii locuitori soldații regimen
tului de cavalerie nr. 9, cari pe luntre improvisate • 
de scândur' phjliav ea pe mare ;.-zn m'Jlru:;’-«iluh J»:- 
scoțend de pe acoperemintele caselor pe sărmani; lo
cuitori. Și Cernăuțul in partea sa josă cătră rîui 
Prut a fost inundat, dar n’a făcut atâta pagubă ca 
in comunele amintite. Dela Cernăuți până la Nepo- 
locăuți și Vijniță semăna teritorul unei mări, unde 
undele înfuriate spumegose aruncau părți de case, 
arbori desrâdăcinați, unelte casnice. S’au veijut chiar 
și case intregi ducând apa.

Seădend apa, s’a gășit tocmai la granița țării 
spre Rusia, lângă albia Prutului, o casă intregă cu 
toți locuitorii ei, cari nu voiau să părăsescă locul, 
dicend, că cât pământ au avut in comuna lor, atâta 
au și aicia și casa-i gata.

Mari stricăciuni câusase și Șiretul, care a inun
dat mai cu totul comunele Panca și ladova, rupând 
podurile de fer ale căii ferate dela Storojineți și 
Panca. La podul de (ier al căei ferate dela Cerep- 
căuți a ruinat Șiretul doue arcuri, și podul s’a plecat 
cu totul inlr’o parte. Aci erâ.să se intâmple o mare 
nenorocire. Eră să soseseă trenul dela Suceva, când 
un gendarm trecând lângă podul de fier observase 
ruinarea arcurilor lui de apă. El avisâ imediat pe 
amploiatul dela gară, care porunci oprirea trenului, 
in care se aflau peste o sută de persone, cari mai 
tote ar fi găsit, mortea in undele revoltătore ale Și
retului. Mari stricăciuni făcuse Șiretul și in orașul 
Șiret. Rîul Suceva a inundat cu deseverșire comuna 
Vicov-de-jos, rupând podul cel mare, ce legă terito
rul Rădăuților cu acela al Storojineților. Drumul im- 
perătesc. care duce prin sat, a fost stricat cu dese- 
verșire.

In totă Bucovina a fost comunicația cu calea 
ferată peste '> dile întreruptă. Apa ajunsese o înăl
țime. care âncă nu s’a constatat in țeră. Bătrânii 
povestesc, că nu-și aduc aminte, să se fi întâmplat



in vremurile trecute o așâ de strașnica inundație. 
Pagubele causate sunt grozave. Mulți din locuitori au 
perdut totul ce au avut. Majestatea Sa imperatul a 
dăruit pentru inundați, din averea sa privată, 3000 
11. ca ajutor

. *
Domna Aglaia Eminescu, veduva după dl Ion 

DorogR, s’a logodit cu dl de Gareis (nu Gareio), loco
tenent la armata teritorială din Cernăuți.

Dionisiu O. Olinescu.

Coșciuia.
— In Bucovina. —

Coșciuia e un petec de păment admirabil așe
dat in vestul Bucovinei, la polele Carpaților. Un rîu- 
rel sprintinel șerpueșce de alungul vâlcelei incântătore, 
care-i ici-colea oprit de stânci, peste cari reversân- 
du-se el și-a format in timpuri seculare un pat mi
nunat și mai multe basenuri artificiose pardosite cu 
iespedi, ca și când ar fi intervenit la formarea lor o 
mână omenesc».

Pe lângă acest rîurel se redică un drum de 
munte; căletorul, care pășeșce pe acesta cale, e in- 
cântat, inima-i bate mai repede, ochiul i se măreșce, 
trecendu-i prin vine un fior de bucurie și de o mul
țumire sulletescă deosebită, sorbind aice cu nesaț 
aerul dulce și balsamic dătător de vieță și privind 
plin de admirare munții umbroși, ce incadreză^ acesta 
dungă de păment atât’de simetric formată. îți vine 
a crede, că aice trebue să trăescă omenii secole in- 
tregi, avend tote aceste bunătăți ale naturei cjilnic 
spre delectare, cruțați fiind âncă de sgomotul lumei 
mari, cu hunele-i și relcle-i moravuri și obiceiuri, care 
mvertind omenirea cu o repediune nervbsă după 
legile ei capricib.se, îl duc pe om cu pași repedi la 
pragul mormântului. Trebue să aibă cineva calități 
fire.șci strâordinare, să fie cugetător și cu o inimă 
nestricată, ca să potă iubi și ințelege frumuseța na
turei.

Coșciuia, acest cuib din raiu, lăsat pe păment 
spre desletarea celora ce-1 pot aprețiâ, a fost până ! 
acuma uitat și nebăgat in semă de nime, afară doră i 
de aceia, ce i-au cunoscut bogăția, ce-o ascunde in i 
sinul seu și o esploteză, devăstându-o in detrimentul 
nostru, de — jidani! Acest soiu de omeni, speculanți 
șireți, realiști până la estrem și de o activitate ne
adormită, cari se bucură de o protecțiune mare la noi 
in țeră, caută să ne cutropescă și să ne răpescă totul, 
ce avem bun și frumos.

Aice in acest loc farmecător s’a retras Eminența 
Sa mitropolitul și archiepiscopul nostru Silvestru in 
acest an spre a se recrea in liniște completă in aerul 
neprețuit de munte, dând prin impregiurarea acesta, 
că și-a ales ca loc de recreare un petec de pă
ment așâ dicend necunoscut ca loc de cură, doveda 
cea mai frumosă de simțimintele sale eminent patri
otice și naționale.

Eminența Sa visitând din intemplare inainte cu 
22 de ani acest, loc romantic și l’a imprimat in inima 
Sa, incât mai că după un pătrar de secol— avend ne
cesitate de liniște și recreare trupeseă și sulletescă, 
și-a adus aminte de el și s’a retras pe câteva sep- 
temâni intr’ensul.

Tote locurile renumite și folositore ale lumei 
civilisate au avut de inițiatori pe âmeni mari, cari 
le-au șciut aprețui și a Ie face cunoscute lumei 
mari. Zace in firea omenescă, ca să imiteze unii pe 
alții, unii din pricepere și convingere, altii din simpla 
causă, că așâ-i moda. ’

E de sperat, că și Coșciuia, acest loc frumos, 
situat in apropierea imediată a Banilei româneșci in 
districtul Storojinețului, va deveni cu timpul un loc 
de cură climatică par escellence. Să sperăm!

Măriora Z, Petrescu.

Idilă păserescă.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Libertatea și fericirea păserii e proverbială. De 
câte ori pizmuim sortea plăcutelor cântărețe, cari 
cântă vesel și fără grigi Ia umbra pădurilor, seu se 
'nalță in aer, sculându-se drăgălaș in razele sorelui.

Și cu tote aceste, câte grigi, câte temeri au și 
densele !

Indată-ce sosesc de sub clima mai moderată, 
prima lor ingrigire este a se arangiâ casniceșce. Gât 
lucru le costă acesta, numai acela șcie, care le-a pe
trecut cu atențiune. Totă (Jiua alergă ele, portând tot 
ce trebue la construirea cuibului lor.

Apoi după ce cuibul e gata și niște oue îl de- 
coreză, cu ce paciență șede ea pe ele, până când 
bărbătușul portă de mâncat.

Dar ea nu oboseșce. Și intr’o di, etă puii. Ce 
bucurie! Cu ce plăcere le dau de mâncat!

Ilustrațiunea din nr. presinte infățoșeză tocmai 
momentul acesta.

A. M.

Literatură și arte.
Aron Pumnul. Voci asupra vieții și insemnătă- 

ții mi, dimpreună cu documentele relative la înfiin
țarea catedrei de limba și literatura românescă la 

I gimnasiul superior din Cernăuți, precum și scrierile 
j lui merunte și fragmentare, publicate de dr. Ion al 
; lui G. Sbiera, profesor c. r. la universitatea din Cer- 
[ năuți, membru al Academiei Române din Bucureșci 
I etc. Acesta e titlul unui volum ce primirăm din Cer- 
I năuți și care s’a publicat cu spesele acordate din 
fundațiunea Pumnuleană de cătră Societatea pentru 
cultura și literatura română in Bucovina. Cu por
tretul lui Pumnul. Editura Societății. Tipografia ar- 
chiepiscopală. Cartea cuprinde următorele capitole: 
Voci la inmermentare, Voci la sfințirea monumentu
lui, Documente, Scrieri merunte și fragmentare. Adaus, 
in care găsim și o poesie de M. Eminoviei, (la mor- 
mentul lui Pumnul,) ceea ce probeză că Eminescu și 
după mortea lui Pumnul (12/24 ianuarie 18(i6) ș-a 
scris numele >Eminovici« ; deci nu este esactă afir- 
mațiunea din biografia ipublicată in «Fântâna Blan- 
dusiei«, că Eminescu la indemnul lui Pumnul ș-a 
romanisat numele pe când studia in Cernăuți ; ci e I 
și in februarie 1866, când ne-a trimis primele poesii, 
le-a semnat cu numele „Eminovici“, pe care apoi 
redactorul foii nostre l’a schimbat in «Eminescu. « 
Prețul 2 fl.

Catalogul bibliotecei și al museului diecesan 
din Lugoș. Pr. SSadr. Victor Mihâlyi episcopul gr. c. 
al Lugoșului a îndreptat cătră clerul seu diecesan un 
cercular, in care publică și catalogul bibliotecei și al 
museului diecesan din residenția episcopescă. Con
form acestui catalog, numerul cărților se urcă la 
2511 opuri, 95 manuscrise, 78 stampe; inmuseusiint 
47 inscripțiuni lapidare și alte sculpturi, colecțiunea 
numismatică are 263 piese, colecțiunea de petrificate 
și minerale se urcă lă 211 piese, er colecțiunea de 
plante la 120. Ilustrul prelat, prin publicarea acestui 
catalog, a făcut bun serviciu șciinței și literaturei.

capricib.se


O carte vechiă. Dl Millian a descoperit in o 
bibliotecă particulară din Bănat o carte vechiă. Acesta, 
după darea de semă ce se publică ’n „Luminatoriul“, 
e scrisă ’n limba slavenă si română de drept-credin- 
ciosul episcop al Timișorii, al Lipovei și al altor 
districte, Vichentie ' loanovici Vidac. S’a scris la Ti- 
mișora și s’a tipărit la Iași in anul 1765. Titlul cărții 
este: »îndreptarea păcătosului cu duhul blândețelor, 
precum dohtorilor celor duhovniceșci, așâ și celor ce 
se dohtoresc dela denșii, păcătoșilor celor ce se po- 
căesc, intru folos aședate, in Temișvarul Bănatului, 
la anul 1765, luna lui iunie 8.«

Inaugurarea Atheneului român din Bucureșci 
se va face, după cât ni se spune, in primele dile ale 
lui octombre. Inaugurarea va fi urmată de mai multe 
serbări, la care vor fi invitate mai multe persone 
distinse in literatură și arte din străinătate și mai cu 
semă din Orient.

Cărți de scdlă. Sintacsa Română, pentru cursul 
secundar ’al șco’lilor din România, de I. Manliu, a apă
rut la Bucureșci. Acestă ediție cuprinde mai multe 
îmbunătățiri și adaose, ca teoria punctuațiunei, torte 
pe larg espusă și însoțită de o mulțime de esemple 
din autorii români, tabele de proposițiuni, frasă etc., 
teorie si esemple de frase amplificate, modele de 
analise gramaticale și sintactice, etc. — Prima carte, 
de cetire și scriere, după metoda cuvintelor normale, 
de C. Meissner și Victor Dogar, aprobată pentru șco
lele din România; prețul 50 bani; deposit in Bucu
reșci la Degenmann, in Iași la autori. — Carte de 
cetire, pentru gimnasii, școle reale, comerciale, peda
gogice (normale) și pentru școle de adulți, de loan 
Popea, profesor la gimnasiul român din Brașov, edi
tura a dulia, prețul 1 fl. 20 cr.; de vendare se află 
la N. I. Ciurcu in Brașov. — Legendar seu carte de 
cetire pentru școlele poporale do Vacile wetri. Partea 
l-a pentru al 3-lea și al 4-lea de școlă. Edițiunea a 
5-a. Emendată și aprobată de ministerul reg. ung. 
de culte și instrucțiune publică. Prețul legat 50 cr. 
Editura autorului.

Noul codice de ccmerciu al României, comentat 
sub fiecare articol și adnotat cu articolele corespun- 
detore din celelalte codice române și din codicele de 
comerciu italian, frances, german și belgian, urmat de 
regulamentul pentru aplicațiunea sa. de 'un supliment 
de legi și regulam, corner, etc., pentru usul magistra- 
ților, advocațiior și comercianților de Ion (1. Poie- 
năru-Bordea, deputat, unul din raportorii noului co
dice de comerciu, advocat și Vasile A. Vineș, doctor 
in drept dela facultatea din Paris, advocat, a apărut 
la Bucureșci. Un volum portativ de 620 pag., prețul 
5 lei broșat și 6 lei cartonat.

Reviste. Eminescu e numele unei reviste lite
rare, ce un mănuchiu de tineri din Bucureșci o va 
scote cel mult pe la mijlocul lui septembre. — Pe
dagogul Român, revistă pentru trebuințele învățători
lor, redactată de dl Ion Simu, învățător in Recită, a 
reapărut și va eși odată pe lună, prețul pe an-3 fl. 
Redactorul este și culegătorul și tipăritorul tipograf 
al revistei.

Diar nOU. Lumina Dreptății, diar politic, a 
apărut la lași și va eși odată pe săptămână.

Teatru și musică.
Șciri teatrale și ihusicale Dl Radulescu-Niger, 

un noii colaborator al nostru din Bucureșci, a pre- 
sintat Teatrului Național de acolo traducerea piesei 
»Paul Forestier» de E. Augier, care se va și repre- 
sintâ in stagiunea acesta. — ■ Dna Darclee, care se 
allă actualmente in Odessa, va sosi in Iași, unde va 

da vr’o câteva represintațiuni. — Artistul lonescu a 
dat cu trupa sa la Brașov âncă doue represintațiuni, 
sâmbătă și duminecă, in sala bereriei orășenești; 
marți a jucat, la Săcele. — Dl Dobrică Marinescu, 
artist lăutar din România, rentorcendu-se in țeră s’a 
oprit și la Brașov, unde a dat luni și marți câte-un 
concert in sala bereriei orășenești.

Societatea pentru fond de teatru român, care 
va ține adunarea sa generală in orașul Caransebeș 
la 29 și 30 septembre n., ș-a sporit fondul dela ul
tima adunare generală și pân’acuma cu 3,910 fl. 72 
cr.: astfel întregul ei capital acuma se urcă la 51,959 
fl. 28 cr. Acesta sumă, conform raportului care se va 
presintă in adunarea din Caransebeș, este elocată ast
fel : in obligațiuni de stat 21,976 fl. 66 cr., in acții 
de ale «Albinei» 7,800 fl., in acții de ale ^Transil
vaniei» 900 fl., deposite la «Albina» 18,675 fl.; in 
obligațiuni private 2300 11., in bani gata 306 fl. 72 
cr. Inmulțindu-se agendele cassei, comitetul propune 
să se dea un onorar celuia ce va îndeplini acele 
lucrări. Capitalul de aprope 52,000 fl., după unii — 
intre cari ne numerăm și noi — ajunge spre a face 
începutul înființării unui Teatru Național; după alții 
inse este mai bine să așteptăm âncă câțiva ani, când 
apoi realisarea se va pute esecutâ mai sigur și cu 
mai mult succes. Etă pentru ce n’a inceput âncă 
Societatea a-și realisă programul.

Adunarea din Caransebeș a Societății pentru 
fond de teatru român, la 29 ș’i 30 septembre n„ are 
să fie bine frecventată, ca tote adunările acestei So
cietăți, dar mai cu semă ca cele din anii trecuți, 
când însuflețirea publicului din an in an a devenit 
mai mare și fiecare adunare a lost câte o imposantă' 
serbare culturală-națională. Astfel după frumosa adu
nare din Șomcuta, unde s’a întrunit Chiorul, Sela- 
giul și Sătmarul, a urmat neuitata adunare din Ora
vița unde corurile nostre vocale din popor au ținui 
intrarea lor triumfală in lumea musicală; apoi an 
epocala adunare din Lugoș, la care a participat tot 
Bănatul și unde mii de omeni au aplaudat emularea 
cântăreților noștri din popor. Și programa adunării 
din Caransebeș -e forte atrăgătore. In adunare un 
discurs asupra lui Eminescu; sera concertul inteli- 
ginței și teatru jucat de popor. Cei ce vreu să par
ticipe și reflectă la cvartir liber, să se adreseze la 
comitetul arangiator, al cărui president e Rds. domn 
protopresbiter Andrei (Ihidiu, secretar dl David Ter- 
faloga.

Teatrul Național din Bucureșci. Repetițiile « 
se fac, ne anunță, că repertoriul stagiunii viitore va 
fi la un nivel mai nalt, decât cel din anul trecut. 
Bân’acuma se studieză «Marcella» dramă originală in 
5 acte de dl Cr. Ventura, „Demi-monde“ comedie in 
5 acte de Alesandru Dumas, „Tarlulîe“ comedie in 5 
acte de Moliere, «Familia Rantzau» dramă și «Scep
ticii» comedie. Dintre operete s’a pus in studiu: 
Țiganul baron, Domna Juanitași Dna Angot. Dl Mânu, 
directorul «Agenției Române» a fost numit secretar 
al Teatrului Național.

Teatrul din Craiova, scrie »Românul» a luat 
mesuri spre a da, in anul acesta, mai multe repre
sintațiuni de operete in limba română. Printre piesele 
ce se vor juca, vor fi «Boccacio» și »Stafia.® Direc
țiunea acelui teatru s’a adresat la comitetul teatrelor 
din Bucureșci spre a cere să i se dea libretul piese
lor care aparțin teatrului național. Direcțiunea va sa
tisface acesta cerere. Printre artiștii angagiați la 
Craiova sunt dna Odesianu și dl Rașianu. In diua 
inagurărei stagiune! teatrale din Craiova, se va face 
o serbare la care va fi invitată și direcțiunea tea
trului din Bucureșci. In teatrul din Craiova se vor 
da in stagiunea viitore 60 de represintațiuni. Intre
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f altele se vor juca dramele : Fântâna Blandusiei, Con- 
f tesa Sarah, Denisa, Miserabilii, Fedora, Francillon; 
i comediile: Manevrele de tomnă, Scepticii, Nervoșii, 

Mănușa și evantaliul, Zăpăcita; operetele : Mascota, 
Angot, Țiganul baron, Choufleuri, Boccacio, Studentul 
cerșetor’ Olteanca, Nunta Janetei, Insula Tulipatan; 
vodevilele: Fiica regimentului, Vicontele Letorier, 
Lampa minunată și altele.

Petrecerea plugarilor brașovecheni, ce s’a dat 
duminecă sera in sala hotelului Nr. 1, scrie «Gazeta 
Transilv.«. a reușit forte bine. Corurile au fost bine 
invețate și esecutate. Meritul e atât al fetelor și flă
căilor plugari, cari imbrățișeză cu căldură ori-ce în
treprindere de progres cultural, cât și al tinerului 
teolog Cornelia Perșinariu, fiul părintelui Perșinariu 
din Brașovul-veehiu, care in rîvna sa de a contribui 
de acum’la înaintarea culturală a poporului plugar 
brasovechen, a lolosit o parte din timpul feriilor in- 
struind pe tinerele și pe tinerii plugari in cântări 
corale, in declamațiuui ș. a. Peste tot poporul roman 
din Brașovul-veehiu ne-a dovedit și de astădata, că 
inainteză repede pe calea progresului cultural româ- 

i nesc, ceea ce-i face deosebită onore.
| Reuniunea de cântări a plugarilor romani din 
I HOdOS a dat in 20 sept. n. cu ocasiunea rugei un 
f concert împreunat cu joc, cu programul următor. 
I «Etă diua triumfală», cor bărb. de Humpel. «Copila
| română», poesie de losil Vulcan, declamată de dșora
I S. Vodă. «Hora Sinaia», cor micst de Ventura. „Că-
r pitanul Romano11, poesie de V. Alecsandri, declam.de

coristul I. Vodă. «Corona Moldovei», cor bărb. «Moș 
Martin' , poesie de I. Grozescu. declam, de coristul V. 
Bărbos. «Sermană frundă«, cor micst, arangiat de A. 
Secvențiu. «Serenadă», cor barb. de Marșner. «Ai- 

’ -vinte și Pepelea său cuiul blastemat». de V. Alec
sandri. jucată de dșora S. Blajovan și de dnii I. Balinth 

I si N. B.'
’ Gabrielescu 'n Italia. Tinerul tenor al Teatru- 

| lui Național din Bucureșci. dl Grigore Gabrielescu. 
I care a cântat c’un resultat alât de fericit la «Scala» 
Hi din Milano, la «Carlo Felice« din Geneva, la teatrul 
K din orașul Trento, acuma debuteză in orașul termo.

|darul «La Luce« de acolo serie despre artistul ro
mân, intre altele, acestea: „Gabrielescu simte cu pu- 

R tere, o pe scenă ca adevăratul artist și se esprimă 
totdeuna cu colorit și pasiune. Vocea-i dulce, simpa
tică, totdeuna egală, se apropie de inimăj in anume 
romanțe ploie de pasiune și ’n anume părți drama- 

i tice la cari ajunge chiar pe înălțimi, vocea lui Ga- 
I brielescu sguduie pe spectator și provocă cu putere 
g, aplause.“

Biserică și șcâlă.
ț Soiri bisericeșci și școlare. Sinodul din Llaș, 
■ pe care-1 prevestirăm și noi, s’a ținut in Bilele de 16, 
s 17 și 18 septembre n. și a fost compus numai din 

b, represintanți ai clerului, — Em. Sa episcopul Melchh 
sedcc al Romanului a plecat la Kiev, spre a asistă 
la serbarea ortodoesă a organisărei bisericilor ru
sești. J)nii Erbiceanu, Timus și păr. Mironescu, toți 
profesori la facultatea de teologie din Bucureșci, s’au 
întors din Orient, unde au fost duși să facă cercetări 
istorico-bisericeșci. -—Er. SSadr. Victor MiJudyi, epis
copul gr. c. al Lugoșului, a îndreptat cătră clerul seu 
o enciclică despre libertatea umană. — Eărintele Lu
cian Șepelian, paroc gr. or. în Chiseteu, conducător 
aT vestitului. cor de plugari de acolo, care a produs 
ceTeîaRe-coruri de plugari din Bănat, a fost distins din 
partea Pr. SSale părintelui episcop gr. or. loan Me- 
țian din Arad, cu brâu roșu.

In protopopiatul gr c. al Clușului sinodul de 
tomnă s’a ținut la 20 august, sub presidiul fostului 
protopop și actual canonic Gavrilă Pop, care cu asta 
ocasiune totodată ș-a luat remas bun dela preoții din 
fostul seu protopopiat, pentru care a lăsat niște fun- 
dațiuni și alte daruri. Preoții, la rendul lor. i-au ofe
rit drept suvenire o șatulă frumosă, conținend recyi- 
site de scris și anume un călimar, un cuțit de argint 
și o penă de argint, ambele inaurite.

Reuniunea invețătorilor români din Selagiu a 
avut la 22 august o ’intrunire tristă, căci atunci ș-a 
luat remas bun fostul și zelosul vicepresident al reu
niunii dl Gavril Trifu, carele a fost transferat la Sza- 
badka. In numele invețătorilor, dl Mihai Bobiș, din 
Supurul-de-sus, i-a rostit o cuvântare de adio, după 
care a mai vorbit și invețătorul V. Oltean din Pere- 
ceiu. Impresiunea a fost mișcătore. După aceea vicepre
sident s’a ales dl Andrei Cosma, unul din zeloșii frun
tași ai românilor din Selagiu. Totodată s’a ales și 
cassar dl loan Oiegar invețător in Ceheiu; er con
trolor invețătorul V. Oltean. Adunarea s’a incheiat
prin un banchet.

'' Universitatea din Cernăuți Din un raport al
....................... ' ’ ' estragem ur- universităței din Cernăuți pe acest an, 

- ■ • 1 1-e-, a.. ---- „< facultăței de teomătorele date: Au urmat cursurile
logie dela acestă universitate 60 de studenți, din cari 
51 români. Au urmat prelegerile dela filosolîe 13 
studenți, numai 1 român. Facultatea de drept a fost 
frecventată de 153 studenți, din cari 36 români. 
Farmacia, din 16 studenți, a fost frecventată numai 
de un singur român.

Societatea Transilvania din Bucureșci in șe
dința sa din urmă a acordat dlui G. Candrea din co
muna Negra din munții apuseni ai Ardealului, acuma 
student la universitatea din Bucureșci, o bursă de 
1500 lei pe an, ca să-și urmeze studiile la universi
tatea din Viena. Asemenea a votai o bursă de 15(3 i 
lei dlui 1. Serbu din Rudăriain Bănat, spre a-și pute 
face ’n anul curent esamenele de doctorat in filosofic 
la universitatea din Viena.

Reuniunea invețătorilor din districtul Deș va 
tine adunarea sa generală la 4 și 5 octombre n. in 
Deș, sub presidiul dlui Teodor Herman, secretar dl 
Gri’gorie Gavriș. Invețătprii Teodor Păușan, V. Farcaș, 
C. Contiș, V. Petrulea, Elia Gog și Gr. Gavriș vor 
ține prelegeri teoretice și practice.

Ce e nou?
Hymen. Dl Vasiliu C. Varju, absolvent de teo

logie al diecesei Lugoș, fiul dlui George C. Varju. 
cantor la catedrala gr. c. de Oradea-mare, la 22 
septembre se va cunună cu dșora Maria Rea SilviaMaior. 
fiica dlui Paul Maior, paroc gr. c. jn Șeitin, comitatul 
Cenad. — Dl George Boman* absolvent de teolo
gie din diecesa Arad, s’a logodit cu dșora Emilia Pa- 
piu, fiica protopresbiterului gr. or. loan Papiu dm 
Deva.

Soiri personale. Dl T. AlalorescuN^ face in cu
rend un apel cătră toți românii, să contribue un fond 
cu care să se ridice o statuă lui Eminescu și un mo
nument. pe mormântul lui. ■— Dl Al. Vlahuță a fost 
numit secretar al consiliului industrial de pe lângă 
ministerul domeniilor din România. — Dl A. Beleș, 
fiul vicarului I. Beleș din Oradea-mare, actualmente 
inginer al ministerului domeniilor in România, a fost 
însărcinat de ministru cu elaborarea unui proect de 
regulament pentru târgul de rîmători din Severin și 
celui de vite din Constanța. -4- Dl dr. G. Vuia, me
dic la băile herculane, a plecat la Paris să ia parte 
la congresul internațional al medicilor de băi.

declam.de


O noua bancă românescă. In Ofenbaia, din 
munții apuseni ai Ardealului, s’a înființat un nou in
stitut de credit și economii. Numele-i este »Munteana«, 
capitalul social 10,000 fl. împărțit in 1000 acții de 
10 fl. Asemenea bănci s’ar pute inființâ prin tote ora
șele nostre.

. Societăți de lectură. SocMea *Virtus Romana, 
Redimva^ ajunTmeî stiidiose din Năseud s’a consti
tuit la 14 septembre n., sub conducerea dlîîT profesor 
Gavril Scridon, astfel : president Titu Pop stud. cl. 
VIII, vicepresident Ion Prădan stud. cl. VII, notar 
Ion Mitetean stud. cl. VIII, redactor Nic. Tanco stu'L 
cl. VIII, bibliotecar Danila Almaș stud. cl. VIII, vice- 
biblioteear Ion Bulciuc stud. cl.’ VII, cassar Ambr. 
Plaian stud. cl. VII, controlor Ales. Pop stud. cl. VII. 
—- La Blaș societatea de lectură a junimei studiose s’a 
constituit astfel, sub presidiul dlui Emiliu Viciu pro
fesor: Eugeniu Pălacean stud. in cl. VIII vicepresident; 
loan Neamțiu stud. in cl. VIII notar ; Silviu Vuia stud’ 
in cl. VIII redactor; Aureliu Aleman stud. in cl. VIII 
bibliotecar; Emiliu Pop stud. in cl VII cassar și Ni
colau Boțian stud. ip cl. VIII controlor.

Șciri militare. Dl dr. Daniil Lupini, locoțiitor 
de medic asistent in reservă, e numit medic asistent 
irț reservă la spitalul de garnisonă nr. 22 in S'biiu. 
— Dl Sabin Hodoș, fost locotenent de infanterie in 
armata austro-ungară, s’a primit in armata română. 
~ Dl Alesandru Dragalina, fost sublocotenent de in
fanterie in aramata austro-ungară, s’a primit in ar
mata română.

Miresa lui Lenau La șese ale lunei curente a 
încetat la Frankfort, in etate de 78 ani, Maria Beh- 
rends, fosta miresă a poetului german Lenau. Marele 
poet al germanilor a vedlut pe Maria pentru prima 
dată la Baden-Baden, in sala de mâncare a otelului 
Engles, anul 1844, și-i plăcu atât de mult fata, incât 
se logodi cu ea. Lenau erâ atunci de 42 ani, miresa 
de 33 ani. Fericirea nu ținu mult, căci nenorocitul 
poet peste puțin timp inebuni. Miresa citi intr o ga
zetă despre nefericirea mirelui ei tocmai in diua când 
voiâ să plece să-1 vedă. Șcirea a impresionat-o atât de 
adânc, incât se hotărî să nu se mărite nici odată. Ea 
s’a și ținut de cuvent și a trăit retrasă de atunci la 
Frankfurt pe Maina.

Un sat acoperit de lavă. Din Erzerum se scrie 
că satul din apropiere, Kanțorik, a ajuns sorta orașe
lor Herculanum și Pompei. Acest sat, care numeră 
215 locuitori este aședat la polele vulcanului Giarot- 
Dagli. In luna trecută locuitorii audiră in interiorul 
muntelui un sgomot, din care causă ei se speriară si 
voiră să părăsescă locuințele lor. Dar inainte de ’a 
pute face asta, erupția vulcanului incepu. O parte a 
muntelui impreună cu marea cantitate de lavă cădii 
asupra satului și-1 acoperi cu locuitorii și case cti 
tot. Nimeni n’a scăpat. Lava curgea cu atâta putere, 
incât a luat in cursul ei stânci mari de petră. Până 
la o întindere de 8 kilometri lărgime teritorul este 
acoperit cu un strat de lavă de 10 metri inalt.

F e 1 u r i m i.
Cum lucrau dmenii mari. Montesquieu și-a com

pus opul seu intitulat »Spiritul legilor» intr’o diligentă 
de poștă căletorind. Milton scriea noptea, stând in
tr’un mare fotoliu și dându-și capul pe spate. Bossuet 
scriea in odaie neincăldită, capul inse și-1 imbrobodiă 
cu flanele ori cârpe incăldite. Fox după ce mânca și 
bea bine, se retrăgea in camera sa de lucru, capul și-1 
legă cu cârpe udate in apă și oțet și astfel erâ in 

stare să lucreze dece ore încontinuu. Maturin când 
voia să lucreze, își punea un bulin in frunte. Servi
torii șciind că acum densul voieșce să lucreze, nu 
lăsau pe nimeni să-1 conturbe. Newton etă cum’ po- 
vesteșce el singur că lucrăză. »Imi imaginez subiectul 
cercetărei mele, și după aceea me pun și me gân
desc asupra lui până ce-i dau de portița care me 
scote din întunecimea inchipuirei la lumina realității: 
imaginea ia formă hotărîtă, ideia se intrupeză.»

Poetul spaniol, Lopez de Vega scriea fără a 
obosi câte o mie de ronduri pe di- Odată densul se 
puse să scrie o comedie impreună cu elevul seu 
Montalvan. Actul al treilea și-1 impărțiră intre den.șii 
așa ca fiecare șă scrie acasă, separat. Tinerul poet 
elev vrend să-1 intrecă pe măestrul seu Vega, se 
sculă îndată după miedul nopței și scrie până la 
orele 10. Atunci vesel c’a isprăvit plecă la Vega, pe 
carel-1 intelni in grădină unde mancă tocmai o por- 
tocală.^ — Am isprăvit, dise tinerul lui Vega, care erâ 
deja cărunt. Și eu am făcut partea mea, respunse 
el. — Când ? . . — Adi dimineță m’am sculat Ia cinci 
ore ș-am isprăvit numai decât partea mea. Vedend 
că mai pot face ceva, am mai scris și o poesie din 
50 de strofe. Am dejunat apoi și după aceea mi-am 
udat grădina. Dar acum in adever sunt ostenit, dise 
Vega, er elevul seu remase mirat ca inaimea unei 
minuni. (Rom.)

Problemă mathematică.
De Valeriu Onitiu.

In doue butoie se află 128 de nuci. Decă din 
butoiul inteiu punem intr’al doilea atâta, cât este in 
acesta. — dintr’acesta erăș in cel din dintei atâta, 
cât este acum in el. — după aceea erăș din cel din
tei atâta, cât a remas intr’al doilea —’și ’n s i orsil 
erăș dintr’acesta in cel dintei : im ambele butoie nu- 
merul nucilor va fi egal. — Câte nuci au fost la in
ceput in fiecare dintre butoie ?

Terminul de deslegare e 10 octombre. Ca tot
deuna și de astă-dată se va sorti o carte intre des- 
legători.

*
Deslegarea șaradelor din nr. 12 :

»loan Corvin.«
Deslegare bună primirăm dela domnele și dom- 

nișorele: Samfira B. Muntenescu, Anastasia Strevoiu, 
Anica Bica, Elisa Cerchez, Ana Maior, Maria Carțiș 
și dela dnii Sever Selăgian, Valeriu Oniț.

Premiul fu dobândit de dna Anastasia Strevoiu 
in Zernești.

Poșta Redacțiunii.
• Dlui T. St, in Cl. Ne pare reu, că nu ve putem împlini 

cererea
Dnei Sm. G. in Plocsci. De-aici vi s’au trimis t6te nume

rele cerute. Scriețime, care ve mai lipsesc ?

Călindarul septemânei.
Dina sept , Călindarul vechili J Călind, nou || Sorele
Dum. inaintea Înalț. Crucei Ev. dela loan c..‘ >. "1 n.a inv. 4. res. (ap
Duminecă 10 Mart. Minodora 122 Madrice 5 38 6 11
Luni 11 Cuv. Teodora 23 Tecla o 39 6 9
Marți IPjMart. Autonom 24 Gerhard 541 6 6
Mercuri 13'Mart. Cornelia 25 Cleol'as 5 43 6 4
Joi 14 riy Inaltiareu 8/. Craci 26 Ciprianu 5 4 4 6 3
Vineri lofMart. Nichita 27 Waldemar 5 45 6 2
Sâmbătă 16|Cuv. Eufemia 28 Wenceslav . 5 46 6 59

Proprietar, redactor respundător și editor: IQSlF VULCAN. 
Cu tipar iul lui Otto Hugel in Oradea-mare.


